

УДК 37.013

Поминова Ольга Леонидовна

доктор педагогических наук
профессор кафедры теории и методики непрерывного профессионального образования
Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
ol1958@mail.ru

Филимонов Игорь Александрович

адъюнкт
Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
igor.filimonov.khv@gmail.com

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Для цитирования:

Поминова О.Л., Филимонов И.А. Понятие и виды семейных ценностей // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2020. № 2 (11). С. 33–35. URL: <http://vestnik-spvi.ru/2020/06/008.pdf>

Аннотация. В статье исследуется понятие «семейные ценности». Рассматриваются базовые универсальные семейные ценности.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, ценностное отношение к семье, брак, семейно-брачные отношения.

Семейные ценности – это традиции, обычаи, качества и поступки, которые передаются из поколения в поколение, создавая прочную платформу для семейных отношений [4]. Анализ научной литературы показал, что традиционные семейные ценности во всех сообществах формировались на протяжении длительного времени и стали результатом эволюции разнообразных форм и видов общественных объединений: от первобытного человеческого стада, через родоплеменные отношения, полигамную и моногамную типы семьи, религиозные основы отношений между мужчиной и женщиной к государственному регулированию семейно-брачных отношений. Социологи считают, что накопление социального опыта, его тщательный естественный отбор, стереотипизация элементов, их последующее воспроизведение и передача от поколения к поколению – это краткая схема процесса, занимающего в реальной жизни тысячелетия, в котором участвуют десятки тысяч поколений людей [2]. Семейные ценности можно разделить на два вида: духовные, которые обеспечивают единство семьи, моральный союз между родственниками и материальные – это семейное имущество, передаваемое по наследству.

Семейными ценностями можно назвать те аспекты, которые имеют определенную степень значимости для всех членов одной и той же ячейки общества. К этому разряду можно причислить

доверие, понимание, любовь, верность, гибкость в решении семейных проблем и другие. Выстроить определенную иерархию ценностей или обозначить их полный перечень не представляется возможным. Все семьи разные, а, значит, имеют неодинаковый набор ориентиров и приоритетов. Есть семьи, в которых на первый план выходит ценность общения, уважения, комфорта и наличия совместных интересов. Подобные союзы еще именуют семьей-клубом [3]. В них значимость любви и нежных чувств уступает рассмотренным выше аспектам или вовсе не принимается в расчет. Существуют и другие формы семейных отношений.

В обществе всегда существуют базовые, универсальные семейные ценности, которые с большой вероятностью будут значимы практически для всех семей. К их числу можно отнести:

Общение. Значимость этого аспекта человеческих взаимоотношений под сомнение не ставится. Личность не может успешно жить и развиваться в некоем вакууме. Ей необходимо контактировать с другими людьми: делиться своими мыслями, переживаниями, обмениваться нужной информацией, рассказывать о произошедших событиях и так далее. Если дома ей не удастся реализовать этой потребности, то она ищет место, где сможет устранить этот пробел. Безусловно, это негативно отражается на отношениях с домашними. Между ними возникает духовное разобщение, поэтому важно не допускать этого. Ведь,

родные должны быть самыми близкими и верными друзьями.

Уважение. Если оно отсутствует, то конфликты неизбежны. В семье уважительное отношение должно проявляться не только к взрослым, но и к детям. Необходимо уметь воспринимать и принимать мнение, мысли и чувства другого, а не ориентироваться лишь на свою точку зрения. Ведь семья не концентрируется на внутреннем мире только одного человека, поэтому нужно уметь учитывать интересы всех. В этом и состоит семья [1].

Чувство значимости и принадлежности. Каждому хочется чувствовать и знать, что он нужен кому-то вне зависимости от своих успехов и достижений. Эту поддержку и безусловное принятие как раз и дарит семья. Дом становится местом, где человек может расслабиться после утомительного дня, восполнить свои силы, ощутить любовь и заботу родных.

Способность прощать. Никто не застрахован от ошибок, а родные люди даны нам на всю жизнь. Нет смысла копить на них обиды. Нужно научиться прощать и уметь самим просить прощения при необходимости.

Традиции. Сложно представить себе крепкую и счастливую семью, у которой со временем не выработались традиции. У всех они разные. Кто-то собирается за столом обсудить произошедшие с ними за минувшую неделю события. Другие занимаются приготовлением блюда по новому рецепту. Некоторые предпочитают отправиться в кинотеатр или остаться дома и посмотреть любимые фильмы. Главное, чтобы это занятие увлекало всех домашних и приносило им радость и удовольствие.

Ответственность. Каждому необходимо понимать, насколько важен и значим его вклад в поддержание семейного счастья. Деткам также нужно с малых лет прививать стремление заботиться о своих родных. Постепенно приобщайте их к домашней работе.

Щедрость. Она предполагает готовность дарить презенты друг другу и делиться с домашними имеющимися благами (едой, деньгами, вещами и так далее). В семье нельзя думать лишь о себе и стараться забрать для себя лучший кусок. Подарки нужно делать, руководствуясь стремлением порадовать близких людей, а не рассчитывая извлечь потом из этого какую-то выгоду.

Наличие личного пространства. В семье люди контактируют настолько близко и тесно, что иногда требуется очертить некоторые границы. Каждому хочется иметь некую неприкосновенную территорию не только в пределах квартиры, но и в своей жизни. Ведь иногда нужно побыть одному наедине со своими мыслями или просто спокой-

но о чем-то подумать. Признание такого права за всеми домашними лишь еще больше укрепит семейный союз.

Сохранение свободы. Создание семьи не должно приводить к отказу от того, что было дорого и значимо человеку до брака (в разумных пределах). Сюда можно отнести друзей, увлечения, хобби. Если вторая половинка не разделяет позиции мужа/жены, то нужно хотя бы не посягать на эти сферы. Не стоит давить, стремиться привязать к себе партнера. Проявляйте уважение к его интересам и желаниям.

Честность. Поддержанию в семье доверительных отношений способствует отсутствие лжи. Умейте вести с родными искренний и открытый диалог. Это позволит сохранить откровенность и прозрачность в вашем взаимодействии с ними. Кроме того, это поможет избежать накопления недопонимания.

Доверие. Еще один фундаментальный аспект прочности семейного союза. Доверие можно сравнить со своеобразным каркасом, на который нанизываются остальные компоненты взаимоотношений. Если оно утрачено, то зачастую это приводит к разрушению отношений. Причем восстановить неоправданное доверие крайне сложно, если вообще возможно. Цените и берегите доверие своих родных.

Выполнение договоренностей. Семья будет функционировать как единый, слаженный механизм, если каждый будет не забывать об осуществлении своих обязанностей. В ходе совместного обсуждения стоит заранее обговорить, кто и чем станет заниматься. Это касается повседневного распорядка дел. Однако если вы даете обещание в чем-то другом, то оно также должно быть выполнено.

Гибкость. Способность уступать и идти на компромисс очень часто удерживает близких людей от скандалов и ссор. Ведь нельзя иметь одинаковое мнение абсолютно во всем. Неизбежно будут возникать расхождения в подходе к решению каких-либо вопросов. В таких случаях, необходимо выслушать и принять во внимание позицию каждого домочадца. Затем уже принимать взвешенное решение. При необходимости можно даже обойти принятые в семье порядки и устои, если такой шаг окажется оправдан.

Таким образом, семейные ценности выступают как совокупность представлений о семье, влияющих на выбор семейных целей, способов организации жизнедеятельности и взаимодействия. В результате усвоения индивидом семейных ценностей конкретной культуры формируются его собственные ценностные ориентации, что достигается через соответствующую идеологию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка: в 4 т. М., 2006. Т. 4. С. 173.
2. Даль В.И. Пословицы русского народа. М., 1957.
3. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка: в 4 т. М., 2004. Т. 3. С. 600–601.
4. Филимонов И.А. Высшая школа: научные исследования: материалы Межвузовского научного конгресса (г. Москва, 19 февраля 2020 г.). М.: Изд-во Инфинити, 2020. С. 28–33.

Pominova Olga Leonidovna

Grand PhD in Pedagogy (Doctor of Pedagogical sciences)
Professor of the Department of Theory and Methodology of continuing professional education
Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops
Saint-Petersburg, Russian Federation
ol1958@mail.ru

Filimonov Igor Alexandrovich

Post graduate military student
Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops
Saint-Petersburg, Russian Federation
igor.filimonov.khv@gmail.com

CONCEPT AND TYPES OF FAMILY VALUES

Abstract. The article explores the concept of "family values". Basic universal family values are considered.

Keywords: family, family values, value attitude to the family, marriage, family-marriage relations.